

*В диссертационный совет Д 212.196.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»*

Отзыв на автореферат диссертации

Ибрахима Мустафы Али Ибрахима

на тему «Развитие налогообложения добычи углеводородного сырья
в труднодоступных российских месторождениях

в условиях волатильности цен на нефть», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы исследования Ибрахима Мустафы Али Ибрахима не вызывает сомнений. Во всех странах, экономика которых в той или иной мере зависит от добычи и экспорта углеводородных ресурсов, руководство государства постоянно предпринимает попытки по развитию системы налогообложения деятельности нефтегазовых компаний. Не является исключением и Россия. Как справедливо отмечает автор исследования, ситуация в нашей стране осложняется тем, что многие месторождения являются труднодоступными. Причем понятие добычи на труднодоступных месторождениях меняется с течением времени и просто закрепить в законе все виды залежей нефти в труднодоступных месторождениях, основываясь только на геологических признаках, не получается.

То есть, помимо чисто экономических проблем, обусловленных колебаниями курса национальной валюты, инфляцией в смежных видах экономической деятельности, государство постоянно сталкивается с методическими вопросами, а также задачами социального характера. Изложенные обстоятельства подтверждают актуальность выбранной темы диссертационного исследования и свидетельствует о высоком научном потенциале возможных результатов в рамках данной предметной области.

Для наиболее полного раскрытия темы исследования автор формулирует цель и задачи, позволяющие ответить на корневую совокупность научных вопросов, составляющий объект и предмет диссертации. Последовательно решая поставленные задачи, Ибрахим Мустафа Али Ибрахим формирует элементы методологии в сфере налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных российских месторождениях в условиях волатильности цен на нефть.

Автор развивает современную теорию налогообложения, расширяя категориальный аппарат в части трактовки понятия налогообложения добычи углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях как особой сферы налоговых отношений. Также внимания заслуживает авторская методика прогнозирования налоговой нагрузки на основе структурной и конъюнктурной составляющих налоговых поступлений.

Практическая значимость результатов определяется возможностью использования методического обеспечения налогового регулирования производственной деятельности добывающих организаций, направленного на снижение налоговой нагрузки, а также предложений по дифференциации механизма исчисления налогов при добыче углеводородного сырья в труднодоступных месторождениях.

Вместе с тем, нельзя не отметить ряд недостатков, устранение которых в будущем позволит повысить качество полученных результатов:

а) требует дополнительного обоснования авторский тезис о том, что при высоком уровне налогового развития налогообложение добывающих компаний обеспечивает одинаковые правила разработки разных участков недр углеводородного сырья посредством учета затрат добывающих компаний при расчете их налоговой базы (с. 12);

б) было бы целесообразно подробнее описать возможные подходы по установлению разных льготных режимов налогообложения для нефтегазодобывающих компаний (с. 16).

Вместе с тем, указанные недостатки не снижают высокую положительную оценку результатов исследования. Автореферат описывает все полученные результаты, а публикации в полной мере соответствуют тематике исследования.

На основании всестороннего анализа текста автореферата делаю вывод о том, что диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842. Соответственно, автор исследования Ибрахим Мустафа Али Ибрахим заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Пак Анна Юрьевна
кандидат экономических наук, доцент
кафедры таможенного дела «Российский университет дружбы народов»,
консультант отдела промышленных субсидий Департамента
политики Евразийской экономической комиссии

Адреса 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6
тел. +7 (499) 936-87-87
e-mail information@rudn.ru

